

文字解读 | 《平顶山市新华区妇女发展规划(2021—2030年)和平顶山市新华区儿童发展规划(2021—2030年)》政策解读

近日,平顶山市新华区政府印发《平顶山市新华区妇女发展规划(2021-2030年)》和《平顶山市新华区儿童发展规划(2021-2030年)》(以下简称两规划),现解读如下:

一、出台背景

妇女儿童是亿万家庭的重要成员,是共建共享美好生活、全面建设社会主义现代化国家的重要力量。新华区委区政府高度重视妇女儿童事业发展,先后制定实施三个周期的妇女儿童发展规划,持续推动新华区妇女儿童事业与经济社会协调发展。2012年颁布实施了2011—2020年平顶山市新华区妇女儿童发展规划。十年来,我区妇女儿童事业取得了长足发展,规划的主要目标基本实现,妇女儿童生存、保护和发展水平大幅度提高,进入了历史最好时期。

两规划对包括“十四五”时期在内的未来十年我区妇女儿童发展和家庭建设作出了整体部署,为推动我区妇女儿童事业发展提供了行动指南。编制实施两规划,对于准确把握新发展阶段、深入贯彻新发展理念,在加快构建新发展格局中同步推进我区妇女儿童事业高质量发展,具有重要意义。

二、起草过程

2022年12月16日,新华区妇联通过新华区人民政府网就《平顶山市新华区妇女发展规划(2021-2030年)》和《平顶山市新华区儿童发展规划(2021-2030年)》(送审稿)向社会公开征求意见,公示期一个月。截至2023年1月16日,无接到电子邮件及电话反映的意见和建议。2023年2月

25日，经区十一届政府第8次常务会议研究通过，3月16日以平新政办〔2023〕3号印发实施。

三、编制原则

在两规划编制过程中，始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持科学性、前瞻性和可操作性，并遵循以下几个原则：一是坚持统筹兼顾。既将妇女儿童事业纳入经济社会发展全局统筹安排，又采取特殊措施支持妇女儿童事业发展。二是坚持对标对表。注重与市两规划、新华区“十四五”规划和部门专项规划有效衔接，既保持妇女儿童事业发展的连续性，又注重与时俱进研究解决新情况新问题。三是坚持需求导向。面向妇女儿童和家庭发展需求，聚焦短板弱项，积极回应妇女儿童和家庭关切问题。

四、主要内容

两规划总体延续上一周期规划的框架体系，分为“指导思想、基本原则和总体目标”“发展领域、主要目标和策略措施”“组织实施”“监测评估”四个部分。

（一）妇女发展规划主要内容。设置健康、教育、经济、参与决策和管理、社会保障、家庭建设、环境、法律等8个优先发展领域，提出了74项主要目标和93项策略措施，在领域设置上首次增加了“妇女与家庭建设”领域。

在妇女与健康领域中，确定了10项主要目标和12项策略措施。主要关注的是妇女身心健康的新情况，注重妇女的生命质量，缩小城乡不同妇女群体享有基本公共卫生资源的差距。

在妇女与教育领域中，确定了 9 项主要目标和 13 项策略措施。主要关注的是消除教育中的性别歧视，突出女性接受教育的机会平等、过程平等和结果平等，提高妇女整体素质。

在妇女与经济领域中，确定了 9 项主要目标和 13 项策略措施。主要关注的是进一步消除就业性别歧视，促进妇女充分就业，支持妇女积极参与乡村振兴。

在妇女参与决策和管理领域中，确定了 10 项主要目标和 10 项策略措施。主要关注的是增强妇女在决策管理中的影响力，进一步加大培养选拔女干部工作力度，提高女干部参政比例。

在妇女与社会保障领域中，确定了 9 项主要目标和 11 项策略措施。主要关注的是完善惠及妇女群体的社会保障体系，探索建立多层次长期照护保障制度。

在妇女与家庭建设领域中，确定了 9 项主要目标和 10 项策略措施，是妇女规划新增加的领域。主要关注的是发挥妇女在社会生活和家庭生活中的独特作用。

在妇女与环境领域中，确定了 9 项主要目标和 12 项策略措施。主要关注的是进一步形成两性平等和谐发展的社会环境和家庭环境，优化妇女发展的自然环境。

在妇女与法律领域中，确定了 9 项主要目标和 12 项策略措施。主要关注的是强化司法和执法过程中的性别平等意识，保障妇女的人身权利和财产权益，为妇女提供必要的法律援助。

(二) 儿童发展规划主要内容。设置健康、安全、教育、福利、家庭、环境、法律保护等 7 个优先发展领域，提出了 71 项主要目标和 89 项策略措施。首次增加了“儿童与家庭”和“儿童与安全”领域。

在儿童与健康领域中，确定了 12 项主要目标和 15 项策略措施。主要关注的是儿童身体健康和心理健康，提高儿童营养水平和身体素质，加强出生缺陷综合防治。

在儿童与安全领域中，确定了 10 项主要目标和 12 项策略措施，是儿童规划新增加的领域。主要关注的是儿童安全面临的新情况新问题，呵护儿童健康成长。

在儿童与教育领域中，确定了 10 项主要目标和 14 项策略措施。主要关注的是促进教育公平，加快发展学前教育和高中教育，提高教育质量和效益，全面提升学生的综合素质和能力。

在儿童与福利领域中，确定了 11 项主要目标和 14 项策略措施。主要关注的是扩大儿童福利范围，推进儿童福利由补缺型向适度普惠型转变。

在儿童与家庭领域中，确定了 8 项主要目标和 9 项策略措施，是儿童规划新增加的领域。主要关注的是发挥家庭家教家风在促进儿童健康成长和基层社会治理中的重要作用，建立家庭发展支持体系，赋能儿童健康成长。

在儿童与环境领域中，确定了 9 项主要目标和 11 项策略措施。主要关注的是营造有利于儿童全面发展的家庭环境、社会环境和生存环境。

在儿童与法律保护领域中，确定了 11 项主要目标和 14 项策略措施。主要关注的是从执法层面体现儿童优先和儿童最大利益的原则，加大对儿童的法律援助。

在两规划的组织实施和监测评估部分，明确了各单位负责规划实施工作，区妇儿工委负责组织、协调、指导、督促工作，有关部门、相关机构和人民团体结合职责，承担规划相关目标任务落实工作，共同推动目标的实现。同时明确监测评估的部门责任和工作要求。

五、解读机关及解读人

1、解读机关：新华区妇联（新华区政府妇儿工委办公室）

2、解读人：李冬丽

3、政策咨询服务电话：0375-3380096